

Número suelto, 5 céntos.
Id. atrasado, 10 "

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias
Jueves 7 de Noviembre de 1918

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informarán en nuestra Administración

SEGUNDO ANIVERSARIO LA SEÑORA

Doña Ana María Pinto de Walls

Falleció en esta Capital el día 14 de Noviembre de 1916 después de recibir los auxilios espirituales

Las misas que se dirán en la Iglesia del Pilar los días del 8 al 13 del actual ambos inclusive, a la hora de las 8, los dos primeros, y a las 8 y media, 7 y media, 8, y 5 y media los siguientes respectivamente, serán aplicadas por su eterno descanso.

También se aplicarán en sufragio de su alma las misas que se dirán en la Iglesia de San Francisco en los días del 8 al 14 a las 7 y media, y en los días 8, 11, 12, 14 y 15 a las 8 y media.

Su viudo, madre, abuela, hermanos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amistades la tengan presente en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias por varios Prelados en la forma acostumbrada.

INSISTIENDO

LA HERENCIA DEL PASADO

Vamos a continuar enalteciendo a España, mientras los hijos de las tinieblas la persiguen y calumnian alevosamente.

La apología patriótica, que nada tiene que ver con las oriflamas retóricas de la generación del 98, es de una indiscutible oportunidad porque son muchos los peligros que se ciernen sobre la Patria española. Peligros interiores y peligros exteriores, enemigos domésticos y enemigos bárbaros, gentes de nuestra sangre y gentes de sangre extraña.

Es necesario pulverizar un error que han puesto en el candelero los sofistas actuales. No es tan generosa, imparcial y serena como algunos afirman la crítica extranjera cuando manipula temas españoles. Ni son espartanas sus palabras ni es escueta y objetiva la narración histórica.

Suele decirse que se hace justicia en el mundo a nuestros valores literarios y artísticos. En apoyo de esta tesis se cita frecuentemente el nombre de Fitz Maurice Kelly, panegirista de la producción intelectual española, devoto de nuestra lírica y de nuestra novela picaresca, vestal de las lámparas votivas que se encienden en Academias y cenáculos extranjeros delante de nuestros claros ingenios.

Con todo y con ello, Fitz Maurice Kelly es un sectario que pone en sus reseñas un dosis enorme de parcialidad. Quien hubiera leído despacio sus apreciaciones críticas puede señalar sin esfuerzo los eclipses y veladuras que ha sufrido el juicio del docto escritor a lo largo y a lo ancho de nuestra Historia literaria. Ya Menéndez Pelayo en el prólogo de la versión castellana, señaló reparos inexactitudes y supercherías en el espíritu y en el texto del popular «Tratado de la literatura española».

Todo lo que decimos de Fitz Maurice Kelly puede trasladarse a Stizling, cultivador de la Historia de nuestras artes bellas, y al norteamericano Ticknor. La misma estrechez de juicio, el mismo criterio cerrado y absolutista, el mismo prejuicio religioso y nacional se acusan en sus producciones hispanófilas: más hispanófilas en conjunto que en detalle y en el cartel que en el folio.

Pero todo va bien mientras se habla de literatura y de arte. Nuestra fama de hombres soñadores, de románticos impenitentes, de enamorados líricos de líricas hazñas no padece con el cambio de clima.

Pero el peligro se define cuando se trata de narrar los hechos políticos de España. Entonces, somos nosotros los fanáticos, los intolerantes los supersticiosos, los enemigos de la libertad de conciencia y de todas sus libertades filiales; los ejecutores de los más duros castigos y de las más atroces y felinas pruebas en los establecimientos penitenciarios...; aun cuando Inglaterra mantenga en sus costumbres penales el tormento del gato de las cinco colas.

Y es que entonces el interés y los intereses propios determinan esas campañas mendaces.

Los extranjeros, tan pródigos en abultar y divulgar sus heroicidades, tan amigos de la hiperbole y de la apología, tan imagineros y verbosos cuando se trata de hacer valer sus efemérides, sus doctrinas y sus productos; son parcos en el adjetivo y avaros en la reseña de las glorias españolas.

Po: eso decíamos nosotros, comentando las conferencias de un

profesor norteamericano, que no basta cantar a los frutos de la inteligencia para rendir nuestro amor a los halagos yanquis. En España hay algo más que estrofas y hemistiquios. También nosotros tenemos industria, comercio, hacienda y política. Y si no las tenemos tan prósperas y lucientes como debieran, es porque nuestros pecados nos han traído la espantosa penitencia de los Gobiernos liberales.

Y no es lo peor que en telares distintos se editen libelos, difamatorios. Lo peor es que haya nombres españoles al pie de esos libelos.

Empezamos nosotros, los españoles, rindiendo parias a la voz que se produce en raros idiomas. Durante muchos años hemos sido dóciles, obedientes al criterio ajeno. Y terminamos negando nuestros héroes, sacrificando nuestro patrimonio espiritual, hablando contra España con arrogancia cínica.

«Hubo quien escribió—dice don Francisco de Quevedo—que no había existido el Cid, y al revés de los griegos y franceses que hacen de sus mentiras verdades, nosotros hemos hecho de las verdades mentiras.»

No está solo D. Francisco de Quevedo en su papel de acusador. Son de Saavedra Fajardo estas palabras de eterna y dolorosa actualidad: «Algunos de nuestros escritores desautorizan las tradiciones antiguas acreditadas con la memoria de padres a hijos, que es el mayor testimonio de la Historia, y en las cosas dudosas sentencian contra la gloria de los Reyes y la nación, agudos en interpretar siniestramente sus acciones.»

Y comenta Menéndez y Pelayo, holgándose en una tesis que es tan nuestra: «Donde no se conserva la herencia del pasado, no esperamos que brote un pensamiento original ni una idea dominante.»

Posterior a las ácidas locuciones de Quevedo y de Saavedra Fajardo, fué la campaña antipatriótica del siglo XIX. Con finalidades políticas se cantó en todos los metros y en todas las voces a la libertad y se tejieron embustes y miserias en torno de teocracias, clericalismos y poderes ensotnados. «Como si en España hubiera algún fraile ministro ó algún sacristán subsecretario! cómo si los destinos de España estuvieran en manos ungidas!...»

Mucho hizo Julián Juderías para borrar la «leyenda negra» en la cual han puesto sus manos Juan de Ferreras, Cavanilles, Lafuente. Masden todos los historiadores españoles. Pero queda todavía bastante por hacer.

Y la labor es urgente, porque nos ahoga el pesimismo y no nos dajan vivir los prejuicios históricos.

J. Portal Fradejas.

Espectáculos

Un parentesis

Esta noche no trabajará en el Teatro Ursula López, ni la «Yulú», pues para complacer al público que pide la cooperación del «cine», la empresa ha acordado trasladarse al «Parque», donde reaparecerán ambas artistas el viernes próximo, en combinación.

La función de hoy será por tanto de cinematógrafo solo, y en el «Recreativo», donde se estrenarán bonitas películas a las horas de costumbre.

ALREDEDOR DE LA PAZ

Arrojando la máscara

Comentando la última nota de Wilson, dice «La Iberia»:

«Si los yanquis estuvieran ya en Berlín, si hubieran hecho prisioneros a los millones de soldados que constituyen el ejército alemán y hubieran logrado desarmarlos por la fuerza, no podrían mostrarse más exigentes para llegar a la paz que el mundo entero desea. Hay una terrible lección en esa réplica del presidente Wilson, y es la de que por debajo de las palabras humanitarias y de las afirmaciones de Derecho universal y de espíritu democrático, cuando un país se considera vencedor olvida pronto sus predicciones para no pensar sino en el aniquilamiento y en la humillación del que cree vencido. Se llega a más en la actitud del jefe de los Estados Unidos: a imponer al pueblo alemán el régimen de su Gobierno interior. Y eso en nombre de la libertad y del derecho de los pueblos a disponer de sus destinos»

Asistimos a un desbordamiento del odio que sirvió para cercar a Alemania, de la envidia que armó a sus enemigos y que ahora se transparenta en sus proyectos inicuos. Pero cada día aparece más clara la mentira que ha servido para que los aliados movieran al mundo contra el adversario a quien ninguno habría podido vencer solo. Mentira que se movieron por la Justicia ni por la Civilización. Mentira su respeto a la voluntad de los pueblos débiles ni fuertes. Mentira su desinterés de las conquistas territoriales y de las venganzas económicas. En cuanto creen que pueden triunfar, arrojan la máscara inútil y resucitan su ingenua y tradicional ferocidad rapaz. Ya veremos cómo responde a estos propósitos el pueblo heroico cuya destrucción se pretenden.

Aunque entraran los yanquis en Berlín, el honor estaría con los vencidos. Hasta para ser vencedor se requiere decoro. Pero ese es un valor que en la Bolsa no se cotiza»

Sobre el mismo asunto dice «La Tribuna» de Madrid:

«La nota de Wilson habrá producido sin duda en todas partes, la misma impresión de amargura que ha causado en España. En la historia de la diplomacia no se conoce un documento más cruel, más despiadado, que el escrito por el Presidente de la República norteamericana. Tenía que ser un demócrata, representante de todas las libertades de la Humanidad, quien así hablase a un país que, como Alemania, sacrificó tantas cosas a favor de la paz. Los mayores tiranos no se dirigieron jamás con ese lenguaje a los pueblos por ellos esclavizados.»

La nota del Presidente de los Estados Unidos representa una abdicación servil ante las malas pasiones de sus aliados, que odian a Alemania, no por su militarismo, sino por su desarrollo cultural e industrial, alcanzado a fuerza de trabajos y sacrificios.

Los hombres de rectas intenciones, amantes de la paz y fervientes defensores del ideal democrático y del mejoramiento de la Humanidad, esperaban confiados en que la intervención de los Estados Unidos en esta guerra estúpida serviría para detener los exagerados egoísmos de todos los grupos combatientes, y soñaban que, en nombre de lo que Wilson llama una civilización superior, impondrían al mundo una paz sin odio y sin exterminio. No ha sido así, y el terrible documento que el Presidente dirige a Alemania, con una redacción vulgar, a la altura de cualquier artículo apasionado de periódico de baja categoría, dice claramente que, no sólo la nación americana es impotente para obligar a sus aliados a una paz justa, sino que todo su poder lo pone al servicio del odio y de la envidia de sus asociados, para aniquilar a un pueblo, que no ha cometido otro delito que el de crear en cuarenta años un Imperio robusto y progresivo.

¡Basta de mentiras! Los aliados, con su inmenso poder podrán destruir a Alemania, aniquilarla, reducirla, a la impotencia y a la miseria, pero el mundo sabe ya a qué atenerse respecto a estos países en su rencor y en su envidia contra el Imperio alemán.»

NOTICIAS

Se interesa haga su presentación en esta Capitanía General, Sección de Contabilidad, el que fué soldado del Regimiento Infantería de Alava, expedicionario en Cuba, Rafael León Rosales, con objeto de hacerle entrega de un documento que le interesa.

SE VENDE la venta de la Plaza de la Iglesia número 14.

La Sociedad de Naciones

Con la injusticia ¡jamás!

Corre el rum-rum—y cuando el río suena agua ó piedras lleva—que España ha sido invitada a formar en la Sociedad de Naciones de que habló Wilson; la cual sociedad ha de tener por objeto dirimir pacíficamente las contiendas internacionales y meter en cintura a cualquier nación ó pueblo rebelde, echándole cañones y los fueles de los asociados.

La idea, teóricamente, es irrazonable. El propósito, la finalidad, de una nobleza digna de los mayores encomios. La Sociedad de Naciones quiere suprimir el dolor inmenso de la guerra.

La Sociedad de Naciones quiere cortar ó recortar las alas a las ambiciones y a los egoísmos humanos. La Sociedad de Naciones quiere que los pleitos que surjan entre ellas no los resuelva la fuerza con todo su cortejo de lágrimas y de ruinas, sino las inteligencias y los corazones bien dispuestos. ¿Quién no aceptará y no bendicirá la proyectada Sociedad de Naciones?

Ahora bien: al constituirse esta ¿aceptará los hechos consumados y los considera irreparables e indestructibles? Los despojos, las humillaciones, las detenciones de que han sido víctimas los pueblos ¿no tendrán sanción y reparación? Las naciones cargadas con el botín de sus conquistas, de sus depredaciones de sus robos a mano armada ¿no estarán obligadas a restituir? ¿Es que puede empezar el imperio de la justicia y el reinado de la paz manteniendo en pie las iniquidades y las causas de las guerras?

La República norteamericana intenta territorios y se juzga soberanas en América y en Asia.

Francia, que ha sido la nación esencialmente conquistadora y avasalladora, mantiene su bandera y su soberanía en territorios del viejo y del nuevo mundo, en nacionalidades de uno y otro continente que nunca fueron, ni voluntariamente quisieron ser francesas.

El imperio inglés está amasado con las lágrimas y los dolores en la mitad del planeta.

El llamado reino de Italia se formó pisoteando augustas legitimidades y sobre todo, ultrajando los derechos sacrosantísimos del Vicario de Jesucristo.

¿Es que la Sociedad de naciones no quiere volver la vista atrás? ¿Es que Wilson y sus consocios tratan de dar carácter de legitimidad a todo lo que ellos ilegítimamente poseen?

España, en esa caso, no debe formar en semejante Sociedad de Naciones; porque España no puede menos de ser esclava de su dignidad y de su honor y la dignidad de España exigen que reivindicase siquiera teóricamente, manteniendo su protesta, los territorios de que fué despojada y la plena soberanía que no se le ha dejado ejercer.

Miguel Peñaflor.

Ecos de Sociedad

Enfermos

Continua en el mismo estado de gravedad el respetable señor de nuestro distinguido amigo D. Antonio Delgado del Castillo.

Anteayer le fué administrada la Sagrada Comunión, Revando el Vático desde la Parroquia de San Francisco el Rvdo. P. Frutos del Hoyo. Al solemne y conmovedor acto asistieron numerosos fieles.

Hacemos fervientes votos por el alivio de la enferma.

Toma de posesión

Con atento oficio nos participa don Mario Aroza haber tomado posesión del cargo de Director de la Escuela profesional de Comercio de esta Capital, para el que fué designado por Real Orden de 27 de Septiembre último.

Agradecemos la atención.

La Funeraria

Calle de Imeldo Seris 108.—Teléfono N.º 369

Esta antigua casa en breve tendrá un servicio de carrozas blancas desde la más lujosa hasta la más modesta.

Como siempre continúa esta casa sirviendo en todo lo relacionado con la misma bastando un solo aviso por teléfono. Servicio permanente noche y día.

La salud pública

CONTRA LA "GRIPPE"

Dictamen facultativo

El día 4 del corriente mes llegó a mis manos una comunicación del doctor Sobrino, de Madrid.

Alarmado por la impresionante estadística de mortalidad causada por la gripe, preconizaba el tratamiento por el yodo, que él sistemáticamente, ha empleado con resultado eminentemente satisfactorio.

Este singular medicamento, decía, constituye el ideal del tratamiento gripal,—racional, sencillo y eficaz—. Comienza por estar indicado en todos los enfermos con fiebre, aún ignorándose su naturaleza; acorta el período de las grandes infecciones, es antitóxico, tónico y un antiséptico que une, a la menor ofensividad, el máximo de acción.

La tintura de yodo en la gripe da resultados tanto más notables cuanto más graves es el cuadro sintomático; adquiere la afección carácter benigno, entra en su curso normal y se evitan complicaciones.

Aparte de sus indicaciones en las infecciones generalizadas y en las localizaciones infestinas, es realmente el específico de pulmonías y bronco neumonías.

La preparación ideal del yodo es la tintura de yodo, recién preparada y tomada disuelta en leche.

Aconseja en la presente infección, como es natural, comenzar por un purgante, prefiriendo el sulfato de sosa; afirmando que tal había sido su suerte y más la de los enfermos con el purgante de sulfato de sosa, la dieta láctea, y las gotas de tintura de yodo (él las administra a dosis de cinco gotas cada tres horas, en los adultos), que bien pudiera decirse que yugulan la gripe.

La lectura de este artículo, altamente afirmativo, en este momento histórico de duda universal, me sugirió la idea de emplear, como preventiva de la gripe, la referida tintura de yodo. Comencé por tomarla, imponerla en el hogar, y recomendarla en todos los momentos, a la dosis de cinco gotas en la comida y table que no sé de ninguno de ellos o vino.

Son muchos en la actualidad los que coinciden con este tratamiento, practicándolo asiduamente, siendo lo más notable que no se de ninguno de ellos que haya sido atacado de gripe.

El pensar en la posibilidad del carácter preventivo de la tintura de yodo, y en las lágrimas que en tal supuesto pudiera ahorrar este sencillo medicamento al alcance de todas las fortunas, me impone el deber de la divulgación.

Con todas las salvedades que supone una estadística y un tiempo reducidos, y mientras los hechos no demuestren lo contrario, el tratamiento preventivo de la gripe por la tintura de yodo, se impone.

DR. BELAUSZEGIOITIA.
(De «La Gaceta del Norte»).

Instrucciones preventivas

El ministerio de la Gobernación ha hecho una copia tirada de unas instrucciones de profilaxis, del ilustre doctor Tapia, que serán profusamente difundidas por toda España.

Al propio tiempo enviará el ministerio a las pequeñas localidades paquetes conteniendo los preparados a que se hace alusión en las hojas.

El texto de éstas es el siguiente:

«Los gérmenes de la gripe penetran por la boca y la nariz al respirar. Por esto es un buen preventivo la desinfección de estas cavidades.

A) Desinfección de las fosas nasales.—Instrucción: Disuélvase una cucharada de las de café de biclorol en medio litro de agua templada, de preferencia hervida. Se llena el cuenco de la mano con esta disolución, y se sorbe por la nariz, devolviéndola unas veces por la boca y otras sonándose con el pañuelo. Esto se repite muchas veces al día, pero especialmente antes y después de haber estado cerca de un enfermo de gripe o en locales contaminados.

Hecha esta limpieza, conviene introducir en las fosas nasales varias gotas de oleumol, que remitimos.

Esto se hace impregnando en oleumol dos bolitas de algodón del tamaño de un garbazo, las cuales se introducen en las ventanas nasales. Se inclina la cabeza hacia atrás, y en esta posición se aprietan las alas de la nariz, para que el algodón se exprima y el líquido embadurne el interior de la nariz, en cuyo momento se sacan y se tiran los algodones.

Precauciones.—No tapar las dos ventanas de la nariz al sonarse, sino cerrar alternativamente la una y la otra (a lo carretero), y no sonar con fuerza, para evitar que llegue el aire al oído y lo infecte.

B) Desinfección de la boca y garganta.—Con la disolución de biclorol gargarizar y enjuagarse la boca varias veces al día.

El biclorol en polvo sirve también como dentífrico.

En el tratamiento de la gripe, el empleo del biclorol en la forma indicada ayuda a evitar complicaciones, tan frecuentes en los oídos y en el aparato respiratorio.

Estas instrucciones han sido redactadas teniendo en cuenta la dificultad actual de encontrar suficiente número de irrigadores, pulverizadores, baños nasales, etc., etc.

Se advierte al público que los nombres de biclorol y oleumol son convencionales, y sólo sirven para expresar abreviadamente las dos fórmulas usadas. El biclorol está compuesto de partes iguales de cloruro de sodio, bicarbonato de sosa y bórato de sosa, y el oleumol se compone de aceites gomoloneado al 1 por 100.»

Ayuntamiento

Sesión de ayer

A las 6 de la tarde dá comienzo la sesión presidida por el Teniente Alcalde Sr. Ramírez, asistiendo los concejales Sres. Crosa, Rumeu, Vandewalle, Siliuto, Sicilia, Arroyo y González de Chaves, Benitez, Sansón, Lecuona y Diaz, Ruiz Frias González Currá, Buncemo, Molina, Orozco, Escuder, Bello y Martínez Viera.

Se dá lectura al acta de la sesión anterior siendo aprobada por unanimidad. (Poco antes de terminarse la lectura del acta ocupó la presidencia el primer Teniente Alcalde Sr. Rumeu).

Ruegos y preguntas

El Sr. Martínez Viera pide que se desinfecten diariamente el Teatro Municipal, el Parque Recreativo y las escuelas, éstas después de terminarse las clases del día.

El Sr. Crosa se ocupa de la difícil situación que crea al Ayuntamiento la implantación de los sustitutos del impuesto de Consumos, encarándose en la imposibilidad de obtener los nuevos ingresos por falta de preparación.

Pide que la Comisión de Presupuestos estudie este asunto antes de fines de año.

El Sr. Orozco llama la atención a la presidencia sobre si es llegado el momento de suprimir los espectáculos y las clases en las escuelas.

Interesa también que a aquellas familias que tengan enfermos de gripe y no cuenten con medios para su cuidado y aislamiento se les provea de lo necesario en evitación de posibles contagios.

El Sr. Bencemo pide que se vea la manera de evitar la gran carestía que alcanzan hoy las subsistencias.

El Sr. Crosa habla sobre el mismo asunto. Dice que a la Junta de Subsistencias se le censura frecuentemente de organismo ineficaz como si en sus manos estuviera poner remedio a todos los males que sufrimos en orden a las subsistencias.

Añade que el Ayuntamiento puede hacer bastante en eso respecto ya que en su seno existe una comisión de subsistencia y los Inspectores de Abastos que deben estudiar y proponer las medidas conducentes a normalizar los precios en el mercado.

El Sr. Molina denuncia el edificio de Hacienda y la casa núm. 7 de San Pedro Alcántara por encontrarse en malas condiciones higiénicas.

El Sr. Martínez Viera manifiesta la pasividad mostrada por los propietarios de casas en lo que se refiere a las obras que aquellas requieren para ponerlas en buenas condiciones de salubridad, advirtiendo dicho concejal que la Federación Obrera piensa pedir trabajo al Ayuntamiento.

Orden del día

Subasta

Dáse cuenta del expediente instruido con motivo de la subasta del arbitrio de carros y carruajes del exterior, verificada últimamente, siendo aprobado.

Cumplimiento

La Corporación queda enterada de un oficio del Excmo. Sr. Capitán General del Distrito, notificando la toma de posesión de dicho cargo; y se acuerda que una comisión de concejales pase a visitarle.

El expediente de Sanidad

Léese una manifestación escrita de la Alcaldía declarándose incompati-

ble para cumplir la comisión que le otorgó el Ayuntamiento referente a determinar qué empleados municipales del Parque Sanitario debían ser suspensos en sus cargos por virtud de las sustracciones de sustancias químicas realizadas en el Parque. El Sr. Arroyo y G. de Chávez pide que se resuelva de una vez este asunto evitando dilaciones perniciosas. Dice que el Ayuntamiento no debe sancionar con su silencio los graves hechos del expediente pues ello entrañaría un mal ejemplo para los centros administrativos. Hace ver la necesidad de castigar administrativamente a los culpables de las sustracciones, y que el Juzgado determine la responsabilidad criminal de los mismos. Pese a una proposición incidental encaminada a que el Ayuntamiento los corrija administrativamente en el grado que corresponda y que el expediente pase desde luego al Juzgado para los efectos de orden penal. El Sr. Orozco aboga porque se espere a que el Juzgado resuelva sobre la culpabilidad de los empleados que aparecen responsables. Se opone a que administrativamente sean castigados todos con la misma medida por no ser todos responsables en igual límite. El Sr. Arroyo hace diversos reparos a la réplica del Sr. Orozco, estudiando el expediente en sus diversos aspectos. Pide que se castigue no solamente a aquellos que se han confesado como autores de las sustracciones sino a también a los que por incuria o abandono sean culpables de tales punibles hechos. A su parecer se impone la suspensión provisional de los empleados. El Sr. Orozco insiste en que el Ayuntamiento no debe a todos castigarlos por igual. El Sr. Bencomo dice que existen otros expedientes pendientes de resolución y que es necesario que la Comisión de investigación los traiga a resolución del Ayuntamiento. El Sr. Rumeu, miembro de la Comisión, dice que ese es propósito de la Comisión y que esta está redactando la memoria sobre el resultado de las investigaciones hechas en las oficinas. El Sr. Crosa terna en el expediente en debate, abundando en los conceptos del Sr. Arroyo. El debate se prolonga particularmente entre los Sres. Arroyo y Orozco, que sostienen animados diálogos, acordándose en definitiva que la Comisión de Investigación de las oficinas municipales informe para la próxima sesión sobre que empleados y en que grado deben ser castigados por las faltas administrativas que aparecen del expediente, y que se remita al Juzgado testimonio del mismo para que se depuren las responsabilidades de carácter penal. Se levantó la sesión a las 8 y media.

El "España núm. 4"

Según nos comunican los señores Vda. e Hijos de Juan La-Roche, representantes de la junta administradora de los buques incautados por el Gobierno español, el vapor "España n.º 4" para esa fecha tiene la autorización de salida y las pruebas oficiales que se verificarán en breve dan buen resultado, creen que saldrá de este puerto del 12 al 13 del corriente, admitiendo los frutos y demás carga que se presente para el puerto de Cádiz.

Al mismo tiempo hacen presente a los señores cargadores que según instrucciones recibidas, el buque no se hace responsable del estado en que lleguen los frutos y carga en general ni por demora en la salida o en el viaje, haciéndose constar en los conocimientos de puño y letra del embarcador una nota en que se haga constar dicho extremo siendo su transporte de cuenta y riesgo del cargador. También recogerá la correspondencia oficial y pública que se le entregue en correos. Los precios fijados para frutos y carga son los que se aplican con destino a Cádiz por la Compañía Transmediterránea.

Gobierno civil

Sección de cuentas La Sección administrativa de primera enseñanza ha devuelto favorablemente informados los presupuestos ordinarios presentados por los Ayuntamientos de Paso, Mazo, Los Llanos y Betanuria para 1919. A informe del Sr. Delegado de Hacienda se ha remitido el expediente de arbitrios extraordinarios de San Juan de la Rambla para el propio año. Ha sido aprobada una transferencia de crédito por importe de 350 pesetas firmada por el Ayuntamiento de Mazo dentro del vigente presupuesto para gastos imprevistos y de caminos vecinales. El Ayuntamiento de Granadilla ha enviado también a la aprobación un presupuesto extraordinario por importe de 8.800'00 pesetas.

Café Restaurant Internacional Licores. Aperitivos. Vinos. Ginebra. Champagne de las mejores marcas Cerveza helada tipo Munich y Pilsen fabricada de la más pura malta y lúpulo Hay gran surtido de fiambres de todas clases

INFORMACION POSTAL

DE LOS PUEBLOS

La Fiesta de la Raza en los Llanos

Con gran animación se ha celebrado en esta Ciudad la Fiesta de la Raza, en los amplios salones de la cultura Sociedad Aridane. La simpática fiesta fué organizada por D. José de las Casas Pérez. Dió principio al acto haciendo el Sr. de las Casas la presentación del profesor Sr. Bruce que ejecutó algunas obras de concierto, siendo muy aplaudido. María Gloria Alonso, leyó con dulce entonación y exquisita naturalidad, unos inspiradores versos de Nieto. Don Alonso Pérez Díaz, pronunció un discurso, que fué canto jugoso y viril a las glorias inmortales de la raza. El hombre culto, se reveló en la palabra, siempre autorizada y siempre elocuente, del Sr. Pérez Díaz, a quien la concurrencia tributó muchos y muy merecidos aplausos. Un ingenioso preámbulo que puso el Sr. de las Casas a la recitación de Juanita Tabares, fué celebrado por el auditorio, con risas y aplausos. Muchos, muchísimos recibió también Juanita Tabares. Supo decir los versos de López García, con toda la virilidad que palpita en las décimas sin rivales del malogrado poeta. Un sacerdote inteligente, de vasta y sólida cultura, D. Maximiliano Darías, pronunció un discurso, intachable en fondo y forma. Dijo que éramos partícipes de la gloria de Colón como católicos, como españoles y como canarios. El joven ilustrado sacerdote se solidificó su prestigio intelectual. Fué un discurso, un discurso bueno, de imágenes incomparables, de nobles y vibrantes ideas. Al final, y para rendir las gracias en nombre de la Junta de Aridane, se presentó en escena el Sr. de las Casas. Ya son conocidas las facultades del notable y admirado escritor, que en las columnas de la prensa ha conquistado una reputación y un nombre, y que como orador, es, sin disputa, en la manera fluida y clara de decir, en la forma castiza y elegante de talar los párrafos, de los pocos que llegarán, si se lo proponen, a buena altura, a la cima que conquista la inteligencia y el talento. Cuando hablaba el Sr. de las Casas de las glorias de España, surgió de improviso interrumpiendo el discurso, los acordes de la Marcha real... Pretendió continuar el orador, pero apasionado, ahogado por la emoción, puso término a sus palabras con un ¡viva España!, que el público repitió. El Alcalde de Los Llanos pronunció también varios vivas, que fueron con entusiasmo coreados, y el público se retiró satisfechísimo. Nuestra enhorabuena a todos por el éxito alcanzado. Una boda en Arona En el Valle de Arona y en la Ermita de S. Lorenzo se ha celebrado el enlace de la bella Srta. Dolores González y García con el joven don Ismael García y González siendo apadrinados por D. José Navajas y Doña Cirila Llárena. Después de la ceremonia se trasladaron a casa de los padres de la novia donde fueron obsequiados con espléndidos los numerosos invitados. Unimos nuestra felicitación a las muchas que ha recibido el joven matrimonio.

Sección religiosa

Santos de hoy, día 7 San Florencio, obispo y confesor. Santos de mañana día 8 Santos Severo y Severiano hermanos mártires. CULTOS PARA MAÑANA Parroquia Matriz.—Misa rezadas a las 8 y a las 8 y media; a las 5 y media, el rosario y letanía rezados, novena y procesión de Animas. Parroquia de San Francisco.—Misa rezadas a las 8 y a las 8 y media; a las 5 y media de la tarde, el rosario y letanía rezados, novena y procesión de Animas. Iglesia del Pilar.—Misa rezadas a las 5 y media, a las 7 y a las 8; a las 7 de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, Visita, el rosario y letanía rezados, bendición y reserva de S. D. M., terminando la Hora Santa de este día. Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media. Capilla de las Religiosas de la Asunción.—Misa rezada con exposición del Santísimo Sacramento a las 6 y media; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M. Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 6 y media. Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media. Capilla del Hospital de niños.—Misa rezada a las 6.

Sección de avisos

Se vende media sección de agua de la empresa de Pereira o las Aguas. Para informe dirigirse a don Sebastián Castro.—Puerto de la Cruz. Aviso importante Se vende media sección de agua de la empresa de Pereira o las Aguas. Para informe dirigirse a don Sebastián Castro.—Puerto de la Cruz.

EN EL SENADO

Cambió no discute El senador Sr. Royo Villanova pretendió discutir el cambio de orientación de la política internacional. El Ministro de Fomento se negó a ello, alegando que no quería hacerle el juego a nadie. EN EL SENADO Cambió no discute El senador Sr. Royo Villanova pretendió discutir el cambio de orientación de la política internacional. El Ministro de Fomento se negó a ello, alegando que no quería hacerle el juego a nadie.

NUESTRA INFORMACION (POR CABLE Y RADIOGRAMA)

DE LA REGION PENINSULAR

PENINSULA

Los presupuestos Madrid 5.—(Con retraso). El proyecto de presupuestos que se leerá hoy en el Congreso arroja las siguientes cantidades. El de gastos suma un total de 1.589.840.794 pesetas. Además se consiguan 32 millones para servicios temporales de Gobernación; 18 para Instrucción Pública y 265 para Fomento. El presupuesto de ingresos evaluado a base de los de 1917, asciende a 1.597.776.568 pesetas. En el articulado del proyecto se autoriza al Gobierno para emitir una deuda destinada a retirar las obligaciones del Tesoro; convertir por conversión o reembolso el total de la deuda exterior estampillada; convertir la deuda exterior a la nacionalidad en España, para cubrir el déficit que resulte de la liquidación del año de 1919 y satisfacer los gastos de obras y servicios públicos que figuran con carácter temporal en los presupuestos. Para la reglamentación de estos servicios se presenta un proyecto especial, autorizando créditos globales y condicionando la ejecución de las obras. Se toman precauciones Antes de que comenzara la sesión, en los alrededores del Congreso se hallaba estacionado un gran gentío, que esperaba la hora de apertura de la misma. Ante esta poco acostumbrada concurrencia se ordenó que la vigilancia fuese redoblada. Una incidental El Sr. Romeo anunció al Presidente de la Cámara popular, la presentación de una proposición incidental pidiendo el inmediato planteamiento de la crisis para que se forme un gobierno con elementos identificados con el problema internacional. Dicha incidental la presentará el Sr. Romeo, al terminar el debate político. Los republicanos ante los presupuestos. La minoría republicana parlamentaria ha anunciado que está decidida a discutir detenidamente los presupuestos. Para más adelante A última hora de la tarde se decía que los vaticinados acontecimientos políticos habían sido aplazados para en breve. Los Prelados se reúnen Esta tarde se reunieron el Cardenal de Toledo y los Prelados de Tarragona, Segovia, Lérida, Ciudad Real, Jaén y Mallorca, para cambiar impresiones sobre asuntos que interesan a la Iglesia y al clero. Ecos parlamentarios EN EL CONGRESO Sesión del martes En la sesión de hoy se nota una animación desusada. Concorre un gran número de diputados, viéndose también invadida la tribuna pública. Al abrirse la sesión el Sr. González Besada, Ministro de Hacienda, lee los presupuestos, votándose nominalmente que pasaran a las secciones. El Sr. Alba pide que la Comisión de presupuestos la formen e informes diputados para evitar que sea solamente la mayoría la que haga imperar su criterio, acordándose así. Se reanuda el debate político. El diputado tradicionalista señor Pradera censura a Cambó, acusándole de que en los discursos que pronuncia en Cataluña, se muestra autonomista, mientras que cuando perora en Madrid se declara abiertamente unionista. Censura también a los vascos que enviaron un telegrama al Presidente Wilson pidiendo la autonomía. Da lectura al mencionado despacho, entre una enérgica protesta de la Cámara. Los nacionalistas promueven un gran escándalo. En medio de una estruendosa ovación el Sr. Pradera continúa diciendo que los vascos no pueden hablar en ese tono. Habla luego de nuestra neutralidad, elogiándola y afirmando que nuestra actitud en las negociaciones de paz debe ser la de velar por la justicia y el derecho. Declara que los tradicionalistas son completamente germanófilos. El Sr. Espalza, nacionalista vasco, declara que no renuncian a sus ansias de libertad. El Sr. Pradera le pide que defina la libertad que quieren. El Sr. Espalza se desentiende de la pregunta. Interviene brevemente el Sr. Nogués, levantándose luego la sesión.

Alba y Garfía Prieto.—Visita comentada

En el Senado ha sido el tema de todos los comentarios la visita que el exministro de Instrucción Sr. Alba le hizo al Marqués de Alhucemas, asegurándose que aquel le ofreció su concurso para el caso en que se llegara a formar un Gobierno de las izquierdas.

La epidemia y las huelgas

Madrid 6.—En el Ministerio de la Gobernación se siguen recibiendo noticias optimistas de la epidemia gripal. —Un despacho oficial de Córdoba participa que la huelga de campesinos sigue extendiéndose por toda la provincia.

Exportaciones prohibidas

La «Gaceta» inserta una disposición del Ministerio de Abastecimientos, por la que queda prohibida toda exportación de cereales, legumbres secas y en general cuantos granos y semillas se utilicen para la alimentación del ganado.

La unión de las derechas y los católicos.

Ha celebrado una reunión la Junta Central de acción católica, publicando un manifiesto expresando su gran satisfacción ante el patriótico movimiento de concentración de las derechas, y excitando a los católicos para se esfuerzen en estos momentos críticos, olvidando las preferencias internacionales, y relegando las diferencias políticas, para salvar a la Iglesia y a la Patria del desastre que la amenaza.

Los meses más de vida

En el Congreso también hubo hoy mucha animación. Significados personajes alistas con firmaban los rumores circulados al salir D. Antonio Maura de Palacio, afirmando que en dos meses no habría crisis y ponderando la importancia del discurso que pronunciaría hoy en la Cámara el Primer Ministro. También el Marqués de Alhucemas ponderó mucho.

Marcelino Domingo

Este diputado republicano ha anunciado para hoy su intervención en el debate político.

La enseñanza obligatoria

El proyecto leído por el Conde de Romanones declara obligatoria la enseñanza primaria. En aquellas localidades en que por su censo correspondan más de dos escuelas, se establecerá necesariamente la enseñanza graduada.

El momento político

¿Hay crisis? Madrid 6.—A consecuencia del debate político el jefe del Gobierno indicó al Presidente de la Cámara popular que levantará la sesión, abandonando seguidamente el Congreso. Se cree va a Palacio donde explicará la cuestión de confianza. El Consejo de Ministros le espera reunido en el Parlamento.

El Sr. Maura presenta la dimisión total del Gabinete que preside.

Las consultas Madrid 6.—El Presidente del Consejo de Ministros presentó al Rey la dimisión total del Gobierno. Mañana comenzarán las consultas, siendo llamados los Presidentes de ambas Cámaras.

CAMBIOS

Londres 25'55 París 90'60

De la guerra

FRANCIA Pueblos ocupado.—Nueva retirada alemana El parte oficial de la torre Eiffel anuncia que los ejércitos alemanes han iniciado una nueva retirada y que en varios puntos, las tropas francesas se mantienen en contacto con sus adversarios. Añaden que han ocupado Bergues, y Lambre Boix Pargy. Al norte de Lisonn llegaron a la línea Froidmont, oeste de Antremoncourt Cutesau Porcien. Penetraron en todas partes de la línea de Huding obligando a que se retiraran a los teutones que resistían su avance general, entre el este de San Quintin y Petit y límites de Herpy. Comunicado francés París 6, oficial.—Anoche mantuvimos el contacto con las vanguardias enemigas que se retiraron en el conjunto del frente. Esta madrugada reanudamos el avance al este del canal de Sambre. Ocupamos Meilly dejando atrás Marfontaine Vosarri. Los franco italianos tomaron Rethel. Ocupamos Vardy. Entre Rethel y el Aisne nuestros destacamentos pasaron el río por distintos puntos.

INGLATERRA

Foch único e indivisible

Londres.—En la Cámara de los Comunes ha anunciado Lloyd George, que el Mariscal Foch ha sido nombrado por unanimidad, jefe de todas las fuerzas que operan contra Alemania.

Lloyd George confiado

También dió conocimiento a la Cámara de que después de una amplia deliberación se había llegado a un acuerdo sobre las condiciones del armisticio con Alemania, cuyas conclusiones se han transmitido al Presidente norteamericano para que este informe de ellas al alto mando alemán. Lloyd George añadió que esperaba con toda confianza el resultado de estas negociaciones.

ALEMANIA

Del diario de operaciones de las tropas germánicas

Berlín 6.—No ha variado la situación en Bélgica, después del abandono de Gante por los alemanes. Al sur de Valenciennes ha sido evacuado Le Quemoy, continuando el repliegue hacia Manbaugé. Intentaron los aliados un ataque contra el bosque de Mormal siendo detenido en su iniciación. En la región del Aisne los franceses conquistaron la ocupación de varios pequeños pueblos. Al sur del Oise hubo violentos ataques en la región de Guisa, siendo rechazados los ataques por medio de energías reacciones. También fueron rechazados los americanos en sus ataques a las alturas emplazadas al sur de Beaumont. Entre el Mosá y el Mosela quedaron igualmente rechazados los americanos.

ESTADOS UNIDOS

Hacia la paz

El General Foch recibe a la delegación alemana para tratar del armisticio.

URGENTE. Washington.—El Presidente de los Estados Unidos ha contestado a Alemania diciéndole que todos los Gobiernos aliados han autorizado al General Foch, para que reciba la delegación alemana a quien ha de comunicarle las condiciones en que puede concertarse el armisticio. La delegación germana que ha de entenderse con el Generalísimo francés, ha salido ya de Berlín.

Del Gran Cuartel General alemán

Nauen, 5. Teatro de guerra occidental Entre Escalda y Oise reanudaron franceses e ingleses en gran escala sus ataques. Gran número de artillería y de tanques intentaron perforar nuestro frente en una anchura de mas de 60 kilómetros. La lucha acérrima duró hasta el anochecer sin que el enemigo consiguiera sus intentos. Nuestras tropas inferiores en número recogieron la ofensiva enemiga al sur de la carretera desde Valenciennes hacia el nordeste. Rechazamos al enemigo delante de nuestras líneas. Las alturas al este de Wargnies le Grand fueron mantenidas por nosotros. Recuperamos Wardies Petit. Paramos los ataques a ambos lados de Le Quency. Desocupamos este último punto, amenazado ser cercado por el enemigo. A ambos lados el ataque contra el bosque de Mormal no pasó de punto iniciado. Rechazamos al enemigo en las alturas al oeste del canal del Havre al Oise. Por la tarde continuó el enemigo sus ataques gravitando el punto culminante sobre el norte. Recogimos movimientos del enemigo al este de Jolimel, y al sur del bosque y conservamos el sector del canal este de Ors y Catillon contra asaltos enemigos. Al sur de Catillon nuestras tropas pararon movimiento de irrupción en la carretera de Lagroise a Oisty. Ataques enemigos estrellaronse delante de nuestro frente. En el canal entre Etreux y Oise el adversario logró llegar en algunos puntos hasta la orilla oriental. Al sur del Oise violentos ataques cerca de La Herie y Boix la Parguy. Rechazamos al enemigo por medio de un contraataque. En el frente del Aisne no se registraron acciones. Cerca de Lechesnes y Sommathe malograronse avances parciales enemigos. Al este del Mosá malograronse ataques del enemigo y al oeste del Mosela fueron infructuosos avances parciales americanos.

De la Agencia Reuters

Gibraltar, 5. Comunicado de Haig Al amanecer del 4 de Noviembre atacamos sobre un ancho frente al sur del río Escalda. Las noticias recibidas indican que el ataque sigue satisfactoriamente. Comunicado americano Atacando de nuevo en territorio enemigo atravesamos el bosque Royal y el bosque Portgerache llegando hasta las alturas al sur de Beaumont y acercándonos a Verrieres más al oeste. Estamos en posesión de todas las poblaciones en la margen oeste del Meuse al sur de Halles. Nuestro ataque se extendió hoy a la margen este del Meuse progresando favorablemente. Británico oficial de Italia El 10.º ejército llegó al Tagliamento. Entre las tropas que cruzaron el río por numerosos puntos, se hallaba el 332.º regimiento americano formando parte de la 31.ª división italiana. La 43.ª división ocupó Leviso tomando 20.000 prisioneros y varios cientos de cañones durante las últimas 48 horas. Italiano oficial El ejército austro-húngaro ha sido destruido, habiendo sufrido enormes pérdidas y dejando en nuestras manos 300.000 prisioneros y 5.000 cañones. Comunicado belga Nuestras tropas han completado la tarea de arrojar al enemigo más allá del Canal Gante-Terouezén. Llegamos a las afueras norte y sur de Gante. Nuestras líneas siguen la margen oeste del Escalda desde Zwynaerdi hacia el norte. Comunicado francés de Oriente Los serbios que se hallan en la margen derecha del Danubio capturaron Valieve avanzando hacia Chabatz. Ha llegado a la frontera de Bosnia al oeste de Khalieve. REUTER Comunica Reuter que ha comenzado una gran ofensiva aliada en el frente Occidental, tomando parte los ingleses, franceses, americanos y belgas. Los pasos del Sambre y Oise han sido forzados. Los ingleses se hallan a 5 millas al este de Valenciennes. Los aliados han llegado a la frontera franco belga. DE MUSICA BANDA MUNICIPAL Programa de las obras musicales que ejecutará hoy la expresada Banda en la Plaza del Principe de 8 y media a 10 y media. Primera parte 1. «Un Maleta», pasodoble; Coheño. 2. «La Tempranica», selección; Gimenez. 3. «El Mal de Amores», selección; Serrano. Segunda parte 1. «Pañ y Toros», fantasía; Barbieri. 2. «Maruxa», fantasía; Vives. 3. «Trompas del Bosque», pasodoble; R. S. Sosé. El «Boletín Oficial» Sumario de día 30 Audiencia provincial.—Estado de los juicios de faltas celebrados durante el 3er. trimestre. Hacienda.—Continuación del R. D. sobre el impuesto de Consumos. Fomento.—R. O. sobre embarque de frutos. Obras públicas.—Relación de los aspirantes a Camineros Capataces y Camineros Peones de la Carretera del Estado en la demarcación de Las Palmas. Obispa de Canarias.—Edicto sobre capellanías. Administración municipal.—Tarifa de arbitrios de Yaiza, San Bartolomé de Tirajana, Tauque y Tajarafe. —Otros edictos de las Alcaldías de Guancha, Puerto de Cabras, Breañalta, Breañabaja, Puntallana, San Mateo, Moya, Mazo, Arucas, Tinja y Teror sobre los asuntos que se expresan. Juzgado de Icod.—Cédula de emplazamiento. Juzgados municipales.—Sentencia dictada por el de Telde y anuncio de la vacante de Secretario del de Guía (Canaria). Administración de justicia.—Requisitorias. Francisco Hernández Maffiotte Agente de Seguros en los ramos Incendios, Marítimos, Vida, Accidentes (Individuales y Colectivos), De Ahorro a Capital diferido, Rentas vitalicias y Dotales para niños. Teléfono núm. 303